

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА КАК ФАКТОР УСПЕШНОГО ЗАВЕРШЕНИЯ ИНТЕГРАЦИОННОГО ПРОЦЕССА РОССИИ И БЕЛАРУСИ

А. В. Щитцова

Белорусский государственный университет культуры и искусств, г. Минск

Интеграционные процессы Беларуси и России отражают общемировые тенденции, обусловленные эрой глобализации финансовых, политических, экономических и правовых интересов мировых стран, необходимостью повышения эффективности и конкурентоспособности экономик, способствует раскрытию их внутреннего потенциала. Успешность интеграционных процессов во многом зависит от общей или схожей истории развития стран участниц, действующих экономических и культурных связей, близкой ментальности и правовой культуры.

Союз Беларуси и России за более чем десятилетний период после подписания Договора о его создании показал, что между субъектами хозяйствования двух стран достигнут высокий уровень промышленной кооперации совместных производств, реализации других проектов в торгово-экономической и научно-технической сферах.

После распада союза Беларусь стала на новый для нее путь независимости и культурной идентичности, который сегодня начинает давать свои плоды. Если в конце XX в. подавляющее большинство белорусов идентифицировали себя как братья меньшие России, то сегодня уже складывается совершенно обратная ситуация, когда белорусы все чаще идентифицируют себя с отдельным народом и государством, говоря об этом с гордостью. Схожий культурный тип тем не менее не дает говорить о схожести менталитетов данных народов.

Так, если использовать таблицу сравнения менталитетов белорусского социолога В. В. Кириенко, который изучал современные характеристики и динамику менталитета белорусов, русских, поляков, то, согласно его исследованиям, в рейтинговом ряду

16 ментальных характеристик трудолюбие заняло 2 место у белорусов, 6 место у поляков и 10 место у русских. Индивидуализм ярче выражен в менталитете польского народа (2 место), нежели белорусского (14 место) и русского (13 место). Коллективизм более значим для русского менталитета (3 место), нежели для белорусского (8 место) и польского (12 место). Совестьливость и сострадание значимее для русского (4 место) и белорусского (5 место) менталитета, нежели для польского (15 место). На последнем 16 месте для белорусов, русских и поляков оказалась точность, аккуратность [3]. По своему менталитету белорусы ближе к русским, нежели к европейцам. Специалисты Белорусского института стратегических исследований (BISS) и лаборатории аксиометрических исследований НОВАК, опросив более тысячи респондентов со всех регионов республики, пришли к выводу, что типичного белоруса с русским сближают моральные качества (доброта и душевность), а с европейцем – деловые (дисциплинированность и исполнительность). Российские ученые считают, что на Западе главенствуют рациональность, расчетливость и меркантилизм, а в России – чувства и «созерцание сердцем» [4].

С учетом сказанного целесообразно добавить следующее: общим в менталитетах наших народов является высокая адаптационная способность, смекалка, чувство справедливости, стремление к свободе и независимости, гуманность. Что касается различий, то, на наш взгляд, в начале XXI в. ситуация складывается таким образом:

- к русским характерным чертам относятся патриотизм, религиозность, коллективизм, относительная национальная и религиозная терпимость, нарциссизм на личном и общественном уровне, агрессивность;

- белорусские черты менталитета: абсолютная национальная и религиозная терпимость, дисциплинированность, нежелание выделяться на личном и общественном уровне, относительный патриотизм, открытость и толерантность.

Советский философ А. Зиновьев подчеркивал, что важнейшее отличие российской цивилизации от западной заключается в неодинаковом сочетании индивидуально-личного («я») и социального («мы») начал в общественном бытии людей. У европейцев «я» доминирует над «мы», способствующее развитию у них таких качеств, как расчетливость, практицизм, склонность к добросовестности в деле, чувство превосходства над другими народами, способность к самодисциплине и самоорганизации [2].

Общая культурная составляющая России и Беларуси, но разный менталитет наложили свой отпечаток на правовую культуру данных народов. Правовая культура российского и белорусского народов имеет не только сходство, но и существенные различия, которые для успешного завершения интеграционных процессов двух стран необходимо не только учитывать, но и возможно преодолевать или нивелировать. Так, сегодня граждане Беларуси в большинстве своем уважительно относятся к закону и законодательным органам, доверяют им, чего нельзя сказать о России, где превалирует правовой нигилизм. Белорусы предпочитают такую систему государственного управления, при которой они могут в полной мере сохранять спокойный темп и уклад жизни, обходя острые углы и избегая проявления агрессии, что совершенно не свойственно гражданам России, в которой постоянно происходят различные социальные конфликты на религиозной, политической, этнической и другой почвах.

С позиции пассионарной теории Л. Н. Гумилева ментальное различие двух народов объясняется достаточно просто. Белорусы как этнос пережили пассионарный толчок в XIV в. и сейчас пребывают в фазе глубокой обскурации, характеризующейся господствующим императивом – «будь таким, как мы». Россияне же испытали пассионарный толчок в XVIII в. и сейчас пребывают в фазе пассионарного подъема, характеризующегося императивом «мы хотим быть великими». Разница между этносом «россияне» и этносом «белорусы» составляет ни много ни мало полтысячелетия и три фазы. То есть ментально россияне и белорусы – чуть ли не прямые противоположности друг другу [1].

Развитая правовая культура предполагает уважительное отношение человека друг к другу, к его свободе, собственности, жизненным ценностям. Белорусская нация слишком высоко ценит стабильность, спокойствие, комфорт и защищенность, поглощая собой любые возникающие очаги, которые могут нарушить данную картину мира. Несмотря на то, что необходимым компонентом и одновременно катализатором единения России и Беларуси в ключе действующих интеграционных процессов является межэтническая интеграция, обусловленная ростом этнокультурного взаимодействия русского и белорусского народов в сферах общественной жизни, отражающих прежде всего своеобразие их культур, без формирования позитивной правовой культуры у российских граждан истинное сближение между двумя странами невозможно.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гумилев, Л. Н. Этногенез и биосфера земли / Л. Н. Гумилев. – Л. : Гидрометеоздат, 1990. – 528 с.
2. Зиновьев, А. А. Постсоветская Россия в эпоху глобализации / А. А. Зиновьев // Личность. Культура. Общество. – 2002. – Т. IV, вып. 1–2 (11–12). – С. 32.
3. Кириенко, В. В. Польша и Беларусь на культурно-цивилизационной оси «Восток–Запад» (на основе материалов социологического исследования) / В. В. Кириенко // Социология. – 2002. – № 1.
4. Кирмель, Н. О. О менталитете Белорусов и русских / Н. О. Кирмель // Фонд стратегической культуры [Электронный ресурс]. – Минск. – 2010. – Режим доступа: <http://www.fondsk.ru/news/2010/10/08/o-mentalitete-belorusov-i-russkih-530.html>. – Дата доступа: 12.04.2013.